

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	8 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 29.—Viernes.—San Francisco de Sales, Obispo de Ginebra; los santos mártires Papias y Mauro, soldados, San Constancio, Obispo y mártir, y San Sabiniano, quien por mandato del Emperador Aureliano fué degollado por la fe de Cristo.

Se reza de San Valerio, Obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

San Blas.—Sigue la novena al Santo.

San Martín.—Prosigue la novena á San Blas.

NO ES ORO TODO LO QUE RELUCE

No hace mucho que leíamos lo siguiente:

Que en la culta edad moderna
Quien vana jerga escuchó
Y en ayunas se quedó,
Exclama á fuer de modesto:
¡Qué bueno debe ser esto
Cuando no lo entiendo yo!

Es una verdad de *á folio*. Hoy cualquier joven *balbuciente* se *siente* orador, y no es lo peor que él lo sienta, sino que haga sentir á los demás la jaqueca del aburrimiento y de lo insostenible, cuando caen bajo la esfera de acción de sus tópicos y *sesquipedálicos* lugares comunes. Pero esto es permitido en la edad de las ilusiones ópticas cuando se ven de color de rosa «hasta los verdes prados.» Tolerable es también en la vejez que entre el catálogo de las *chifladuras* aparezca la oratoria antidiluviana ó de la edad de piedra.

Inocentes son, después de todo, estas manifestaciones ciceronianas de la primera dentición, que pudiéramos llamar á las primeras. Así como también inofensivos son de todo punto los anodinos discursos *incunables*, que diríamos á los últimos.

Pero no es esta la «vana jerga» á que se refiere el poeta con cuya composición empezamos este artículo. Se trata de un orador con todas las facultades necesarias para ensañarse con el público que no protesta, porque sabe que es inútil. El orador está dispuesto á todo. Aunque los espectadores «como un solo hombre» se dirigieran hacia él en actitud amenazadora, exclamaría como el espartano: «pega, pero escucha.»

Y en efecto, no hay más remedio que escuchar.

Y entonces se presentan esos *ejemplares* tan modestos que aplauden á la menor indicación de los amigos del orador, y dicen para sus adentros... «¡qué bueno debe ser esto, cuando no lo entiendo yo!»

Y no hemos dicho lo mejor. Hasta ahora no hemos dicho nada de la materia del discurso. Y

no es menos importante que esta *materia prima* de la calidad de los espectadores, el asunto sobre que *versa* (si así podemos decir) la pieza oratoria.

Si se trata, por ejemplo, de «las hogueras inquisitoriales y la ciencia...» ¡Ah, del castillo! (música de *La Bruja*). Entonces... ¡oh! entonces, hay que aplaudir á rabiar, sobre todo cuando el melenudo orador con los crispados puños, pretende pintarnos con los colores más vivos, y echando chispas por los ojos, aquellas llamaradas en que ardía la ciencia, sí, la ciencia. Y aquí saldrá la locomotora con sus músculos de metal, y sus resoplidos de gigante, que viene protestando (¿de qué dirán ustedes?) de las mazmorras de la Inquisición.

Pero luego pasa la locomotora y el público respira; claro está, se le ha quitado un peso de encima. Y el orador, si no tiene otra cosa de que echar mano, improvisará una fantasía sobre motivos del vapor y la electricidad. Y el público *electrizado* recompensa los sudores del hablador ciceroniano con una entusiasta ovación ensordecedora con el objeto de poner un punto final á la filípica.

Concluiremos con un consejo á los apologistas del nuevo progreso: no digáis nunca, si miráis por vuestras obras, al presenciar una de estas conferencias onomatopéyicas de instrumentos de viento:

¡Oh, la cultura moderna!

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 27 de Enero.

La cuestión de Marruecos

L' Eclair publica un artículo titulado «España y Francia en Marruecos.»

Felicítase el articulista de que todo haya acabado bien, pues tal como se presentaban las cosas hubiera podido surgir un verdadero conflicto.

Dice, refiriéndose á los partidarios del *statu quo*, que cuando se plantee la cuestión de Marruecos es fácil de prever lo que ocurrirá. «Tánger, que es una perla, será para los ingleses; la concha para otros disputadores.»

A juicio del autor del artículo, constituye una verdadera aberración el hecho de que cuando Inglaterra alardea de su intención de apoderarse de Tánger, nadie se asusta, y en cambio todos sospechan cuando Francia envía una expedición al Toual, acriminándola al mismo tiempo los gabinetes de Roma, Viena, Berlín y Madrid.

La conducta de éste último, sigue el articulista, es aún más inconcebible y da motivos para pensar que tal unanimidad de criterio no es una simple coincidencia sino un concierto establecido.

Afirma luego que la cancillería alemana reserva la cuestión de Marruecos como manzana de discordia, que

arrojará en su día entre España y Francia.

Si puede sospecharse que Cánovas tiene tendencias á inclinar su política internacional del lado de Alemania, no es menos cierto que la opinión liberal mantiene un criterio diametralmente opuesto, habiéndose provocado en las Cortes un incidente motivado por una pregunta relativa á supuestos pactos con las naciones que forman la triple alianza.

Añade que se puede creer á Cánovas bajo su palabra; pero sin olvidar nunca que él es precisamente el inventor de la neutralidad defensiva, que no es otra cosa que un curso hipócrita, y como tal disfrazado, pero efectivo, para la triple alianza.

Cánovas, coincidiendo con la opinión de Alemania, estima que Inglaterra es menos temible que Francia en Marruecos; pero el lenguaje de la prensa inglesa debe servir de aviso al presidente del gabinete de Madrid, demostrándole que Tánger puede seguir la misma suerte que Gibraltar, y de este modo verá si puede continuar siendo consciente ó inconscientemente un auxiliar de las intrigas de Alemania.»

No cree el articulista que un cambio de gobierno, en el cual Sagasta sustituyese á Cánovas, cambiase tampoco la situación, opinando que Francia debe orientar á la diplomacia.

Cree que las simpatías de la masa general del país serán una poderosa contrabalanza que compense los antagonismos del mundo oficial.

Juzga que es una quimera la creencia de que pueda conseguirse un acuerdo completo, por ahora, entre Francia y España relativo á la cuestión marroquí; pero se congratula de que las predicaciones del país muestren á los gobiernos, ya sean presididos por Cánovas ó Sagasta, que deben abstenerse de una acción precipitada en terreno tan movedizo.

Opina que Francia, por evitar que Tánger caiga en manos inglesas, debe sacrificarlo todo, excepto su amistad presente con el pueblo español, que es una base y una garantía para futuras alianzas.

Termina el articulista diciendo que conviene tanto á Francia como á España prolongar el *statu quo* todo lo que se pueda.

La conciliación

Los radicales franceses intentan que la paz entre los católicos y los defensores de la república de Mr. Fallieres se establezca mediante la sumisión completa de aquéllos á las leyes del Estado.

Por lo visto lo que se pretende es que el episcopado y los católicos todos degen atacar pacientemente y sin protestas de ninguna especie á los intereses religiosos y hasta que tributen sus aplausos á los perseguidores de la Iglesia.

¡Donosa manera de procurar la paz y la conciliación!

Declaración cardenalicia

El Emmo. Sr. Lavigerie ha dirigido la siguiente carta á Su Eminencia el Cardenal Desprez, Arzobispo de Toulouse:

«Eminencia: los periódicos traen hoy el texto de la declaración de los cinco cardenales presentes en Francia, de los cuales es vuestra eminencia venerable decano.

Deseo declarar sin demora mi con-

formidad con los sentimientos de que hacen profesión.

Efectivamente, dicen, como el Papa, que aconsejan á los católicos una tregua en sus disonancias políticas, y colócanse resueltamente en el terreno constitucional para defender su fe amenazada.

Añaden que no provocarán ninguna ruptura entre la Iglesia y la república, pero no pueden, como pastores, aceptar las persecuciones de que son objeto en sus personas y en sus obras, por quienes queriendo ejercer influencia en las cosas públicas sólo sirven para combatir, y si fuera posible suprimir la religión.

Estas ideas han sido siempre las mías, según lo he manifestado repetidas veces.

Admito la fuerza con la cordura con que la proclamais.

Hay ha llegado el momento en que es necesario mostrar no sólo que no queremos combatir la forma de gobierno establecida en Francia, sino que nos obligamos todos los fieles á respetarla, siempre que ella respete los derechos de Dios y de su Iglesia.

Es imposible decir nada mejor ni más justo que lo dicho por vuestras eminencias. Por eso quiero que se sepa que á pesar de las distancias y de lo diferente de mi situación, participo de todos vuestros sentimientos.

Agradeceré deis á conocer mi adhesión completa á vuestras eminencias, y yo me encargo de comunicarla á todos los periódicos católicos.»

OFICIAL

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Huelva y el Juzgado de instrucción de Aracena.

Hacienda.—Reales decretos disponiendo el cese del intendente del ejército D. Antonio de Porta y Solans, en el cargo de interventor de la Ordenación de Pagos por obligaciones del citado Ministerio, y nombrando en su lugar al intendente D. Antonio Domínguez y Loresecha.

Gobernación.—Decreto modificando los artículos 48 y 49 del reglamento de baños y aguas minero-medicinales de 12 de Mayo de 1874.

—Real orden aclaratoria de algunas disposiciones sanitarias comprendidas en Reales órdenes de 31 de Marzo de 1888 y 6 de Marzo de 1889.

—Otra resolviendo que en el expediente de suspensión de tres concejales del Ayuntamiento de Salamanca, formado con motivo de sucesos ocurridos en sesión celebrada el día 19 de Octubre del pasado año, se amplíe la instrucción y se remitan los antecedentes á los tribunales de justicia.

Fomento.—Real orden rectificando otra publicada el día 25 de este mes, en la que se anunciaba á oposición una ayudantía de *Modelado y vaciado de adornos y figuras*, que, según la legislación vigente, debe titularse *Modelado y vaciado de adornos*.

—Otra habilitando á D. Federico Quiroga y Echevarría el título de Bachiller, expedido por la Universidad de San Simón de Cochabamba (Bolivia).

—Otra nombrado catedrático numerario de la Facultad de Medicina

de la Universidad de Santiago, con destino á la cátedra de Clínica Médica, á D. Antonio Limonena y Zabalequi.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—El de Medina del Campo mantuvo también ayer su tendencia bastante sostenida, tomándose 250 fanegas de trigo que en él entraron á 47 reales las 94 libras. De centeno no hubo entrada alguna de importancia.

En el de Arévalo hubo una regular entrada de cereales, pagándose el trigo á 47 y 47 1/2; el centeno á 29; la cebada á 27 y 28 y las algarrobas á 29 y 30.

En nuestra capital ha sido hoy nulo el movimiento de granos, manteniéndose los precios de los mismos á la altura de los días anteriores.

Los almacenes de Castilla de Valladolid tomaron ayer 300 fanegas de trigo á 47 y 47 1/2 y 400 de centeno á 33 1/2.

NOTICIAS

De interés general

Ayer se cumplió en Valladolid la sentencia que privó de la vida al trompeta de artillería Pedro Morifiño.

El infeliz reo llegó hasta el lugar donde había de verificarse la fúnebre ceremonia con bastante serenidad. Una vez allí pidió permiso para hablar con un compañero suyo que estaba llorando y después de haberlo efectuado, se arrodilló para recibirla descarga que había de quitarle la existencia.

Su cadáver fué inhumado inmediatamente después del de su víctima el sargento Cepeda.

Método de domesticar fieras.—El periódico inglés *La Revista de las Revistas* cuenta que el famoso domador de leones Cooper se retira del «arte» y piensa escribir un libro sobre el verdadero método de domesticar las fieras.

Cooper abandona su profesión cansado, con el cuerpo cubierto de cicatrices y después de haber ganado mucho dinero.

También le produjo mucho el comercio de las fieras: una vez compró elefantes por valor de 100.000 francos y á los pocos días los vendió por 300.000.

Según nos escriben de Toro trátase de establecer en aquella ciudad una cocina económica.

Nos alegraremos de ver convertido en hechos tan laudable pensamiento.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que ha fallecido en Amiens víctima de la *influenza* el eminente P. Laroche, de la compañía de Jesús, hermano del distinguido é ilustre director del *Courrier du Pas-de-Calais*. R. I. P.

El tren número 54 de Tarragona cogió el martes á la salida de agujas de la estación al carabnero Feliciano López, destrozándole totalmente el pié derecho.

En Persia se ha presentado un agitador que se titula nuevo profeta, enviado por el cielo para reformar el islamismo.

Ha sublevado las poblaciones del distrito de Kallar-Bafh, prometiéndole á todos los que le sigan que tendrán el día del triunfo dos mujeres, cuatro raciones de arroz y una gallina todos los días.

Las tropas regulares han reducido á prisión al nuevo profeta, y han restablecido el orden.

Con motivo de la supresión de los exámenes en la Universidad de Turin se ha hecho por los estudiantes una manifestación pública contra el Rector. Al terminar ésta, en la tarde del 26, los estudiantes telegrafiaron al ministro de Instrucción pública

pidiendo la destitución del mismo Rector.

Dos confinados que cumplen condena en el presidio de Zaragoza, han dado muerte á un compañero llamado José Llorens.

En la tarde del 26 de este mes se celebró en *Bouches du Rhône* una reunión de más de 6.000 obreros. El Reverendo P. Monsabré dirigió su elocuente palabra á tan numerosa reunión poniendo de manifiesto la necesidad de fomentar la institución de los círculos católicos de obreros. Desenvolvió magistralmente la buena teoría acerca del trabajo, prescindiendo de toda alusión política y mantuvo su tema á una grande altura, protestando enérgicamente contra los que prometen el reparto violento de la riqueza y el patronato del Estado.

El elocuente dominico fué objeto de una calurosa demostración de simpatía por parte del público que le escuchaba. Intentó después un orador anarquista dirigir la palabra á la reunión, pero en vista de las protestas y manifestaciones de desagrado que hicieron los asistentes, hubo de desistir de su empeño.

Su Santidad el Papa ha hecho los nombramientos siguientes:

A los Cardenales Ledochowski, Serafin Vanutelli y Ricci para los cargos respectivamente de Prefecto de la Propaganda, Secretario de Breves y Secretario de Memoriales.

En el consejo municipal de París se ha presentado una solicitud pidiendo se autorice el establecimiento de una que se llamará «Academia de cocina» y que tendrá por objeto la enseñanza del *arte ó ciencia* culinario.

Anuncia un despacho de Roma que Su Santidad el Papa publicará en breve un decreto, concediendo la gracia de un jubileo extraordinario á los peregrinos que visiten el Santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

Sigue inspirando serios temores la actitud tumultuosa de los mineros de Bilbao. Estos han hecho resistencia á la guardia foral de la Diputación y á la guardia civil, en vista de lo que han salido de Vitoria en tren especial dos regimientos de cazadores, y por la carretera una batería de artillería de montaña y dos escuadrones del regimiento de Arlaban.

Los últimos telegramas referentes á este asunto dicen que la autoridad militar ha declarado la ciudad en estado de sitio.

A 97 asciende el número de los opositores á los curatos vacantes en la diócesis de Murcia.

El martes dieron comienzo los ejercicios de oposición.

En la estación de Pasajes fué ayer cogido entre los topes de dos wagones un obrero de la misma, quedando efecto del golpe en muy mal estado.

Noticias telegráficas de Tánger dicen que las tribus continúan en su actitud rebelde, no prestándose á reconocer al nuevo gobernador.

Las huelgas mineras de Bilbao van tomando ya un carácter bastante grave.

Los obreros continúan recorriendo las zonas mineras y haciendo parar en ellas todos los trabajos.

Pasan de 6.000 los obreros en huelga.

Han salido fuerzas de Vitoria para Bilbao.

Los desórdenes han aumentado, siendo necesario el uso de las armas para rechazar las agresiones de los obreros.

Según noticias telegráficas de Viena, corre allí el rumor de que muy en breve contraerá matrimonio el señor don Miguel de Braganza con la Archiduquesa Estefanía, hija del rey Leopoldo de Bélgica y viuda del ar-

chiduque Rodolfo, príncipe imperial y heredero del trono austro húngaro.

A pesar de cuanto se afirma respecto á la sucesión en el cargo desempeñado por el difunto eminentísimo Cardenal Simeoni, parece lo más probable que le suceda el Cardenal Vanutelli.

Ha fallecido el célebre astrónomo John Adams que hacía más de treinta años era director del observatorio de Cambridge.

Fué en 1844 uno de los delegados por la Gran Bretaña en la conferencia de Washington cuanto se trató de establecer el meridiano internacional.

El banquete del emperador Guillermo

Antes de ayer el emperador de Alemania dió un magnífico banquete en honor de los reyes de Wutemberg.

Guillermo II dió afectuosamente la bienvenida á sus huéspedes. Declaró que el rey de Wutemberg no es un extranjero en Berlín.

Desde largo tiempo—añadió—está estrechamente unido á la armada prusiana y la acogida que se le ha hecho ayer por los berlineses demuestra que no lo habían olvidado.

El rey contestó á estas benévolas frases diciendo que los más hermosos años de su vida fueron, en efecto, los que pasó íntimamente unido á la armada prusiana. Terminó bebiendo á la salud del emperador y la emperatriz.

Han ocurrido nuevos casos de enfermedad variolosa en Castillejos de dos Casas.

Se ha concedido autorización al alcalde de San Miguel de Valero para celebrar una corrida de novillos el día de la festividad de dicho pueblo.

La prensa se ha ocupado mucho en estos días de cartas dirigidas por Su Santidad al Arzobispo de París y de negociaciones entabladas con motivo de la declaración de los cardenales franceses mezclando á este objeto una porción de detalles respecto á las personas y las cosas.

L'Univers declara hoy que está autorizado para desmentir completamente esos rumores que carecen de todo fundamento.

De la localidad

Esta noche saldrá con dirección á Barcelona nuestro querido amigo D. Juan de Sahagún Sánchez, que ha desempeñado hasta hoy la administración de EL CRITERIO y que ha sido nombrado Conserje del palacio episcopal de aquella importante población.

Con gran sentimiento nos veremos privados de sus activos servicios y con nosotros notarán igualmente su ausencia el Protectorado de Industriales Jóvenes y las cocinas económicas de Calatrava, centros de la caridad en los cuales trabajaba sin descanso y sin otro móvil que sus arraigados sentimientos católicos.

Le deseamos un feliz viaje y cuantas prosperidades pueda apetecer en su nuevo destino.

Volvemos nuevamente á llamar la atención al señor Administrador de Correos respecto á las infinitas quejas que nuestros subscriptores de la provincia nos remiten á diario.

Y volvemos también á advertir á los peatones y carteros que les agradece la lectura de EL CRITERIO, nos lo digan cuanto antes para mandarles enseguida una subscripción gratuita (?).

Audiencia.—El señalamiento hecho para mañana es el siguiente: Vista en juicio oral de la causa del partido de la capital seguida por delito contra la constitución á Isidoro Laso y Laso.

Es ponente el Sr. Heras; fiscal el Sr. Hernández; letrado defensor el Sr. Nacar y procurador el Sr. Medina.

Los dos jóvenes fugados de Madrid de los cuales se ha ocupado en estos días parte de la prensa local, saldrán esta noche conducidos para la corte á disposición del juez instructor del distrito del Este.

Ha sido nombrado, previos los ejercicios de oposición, Beneficiario Sochantre de esta santa Basílica Catedral, D. Benito Bermejo y Jiménez. Seale enhorabuena.

Nos ha llamado la atención el que se haya suspendido el derribo de las casas de la calle de Meléndez.

¿Podría decirnos el señor Alcalde cuál es la causa?

Como verán nuestros lectores, la *Gaceta* publica una R. O. disponiendo se remita á los tribunales de justicia el expediente relativo á la suspensión de tres concejales del Ayuntamiento de Salamanca.

Estos tres concejales suponemos y no sin fundamento que serán los que tan mal rato hicieron pasar á don Matias y los que se llamaban á sí mismos los individuos de la minoría honrada.

Los empleados del resguardo decomisaron ayer 274 litros de vino que se hallaban ocultos en un muladar sito en el camino de los Villares.

El inspector de la guardia municipal Sr. Pinto, que continúa enfermo y en estado bastante grave, recibió anoche los auxilios espirituales.

Dios le deparé pronto alivio.

Los agentes municipales que anoche giraron la visita al café de la Perla para inspeccionar si por allí se tiraba de la oreja á Jorge, tenemos entendido que fueron muy mal recibidos y hasta insultados por algunos de los clientes al tapete verde.

Del hecho se ha pasado parte al juzgado.

¡Leña y sin duelo!

El guardia municipal número 22 detuvo anoche en la calle del Navío á un sujeto que conducía un carnero degollado, el cual había sido entrado de matute en la capital.

La industria prospera que es un gusto.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que podemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38 duplicado, de diez á doce de la mañana.

—6—

CURIOSIDADES

Un invento útil.—Ampliando noticias que hemos dado á nuestros lectores, *El Heraldo de Madrid* dice lo siguiente:

«Ha llamado poderosamente la atención pública la noticia dada por varios periódicos de haberse descubierto por un sabio profesor cierto aparato para evitar la contingencia de los choques de trenes.

No sólo podemos confirmar, por nuestra parte, la exactitud del hecho, sino que nos consta, además, que el Rvdo. P. Fr. Teodoro Rodríguez, Catedrático de Matemáticas y Física en el Real Colegio de El Escorial, ha solicitado y obtenido patente de invención para su *Teledikto eléctrico ferroviario*, cuya extrema sencillez y poco

coste hace esperar que oportunamente será aceptado por nuestras Compañías de ferrocarriles.

En el número de *La Ciudad de Dios*, revista agustiniana, correspondiente al 5 del próximo mes de Febrero, se insertará la Memoria presentada por el inventor en el Ministerio de Fomento, acompañada de los correspondientes dibujos, y al alcance de las personas menos versadas en los estudios científicos.

Como todos los verdaderos descubrimientos es el que anunciamos notable, ante todo, por su escasa complicación, igual á su grandísima utilidad práctica.

A nosotros nos importa consignar que este notable y sencillo invento, que tantos y tantos bienes puede producir, es, como tantos otros de no menos utilidad é importancia, obra de un religioso, de un fraile, de esos que *Las Dominicales* dice á todas horas que están reñidos con la luz de las ciencias.»

Desaparición misteriosa de un río.—El río Whitewater que hasta hace muy poco tiempo pasaba por debajo del ferrocarril del Sur del Pacífico, ha desaparecido misteriosamente. Había corrido desde las montañas de la Sierra Madre atravesando las arenas de la región cerca de Seven Palms, desde siglos inmemoriales. La estación de Whitwater estaba situada en donde el río cruzaba la vía férrea y se abastecía del agua de sus ondas.

Durante unas lluvias torrenciales el Whitewater creció, devastando el país circunvecino, arrastrando en su frenético curso el puente y el ferrocarril. Poco después cesaron simultáneamente las lluvias y el río y éste no se ha vuelto á ver. Parece que ha desaparecido completamente. No cruza el ferrocarril en ninguna parte, como tendría que hacer si existiera en algún cauce nuevo, y la compañía para abastecer el agua necesaria para su estación de Whitwater se ha visto obligada á colocar una tubería desde las montañas con un gasto considerable.

LA HERIDA DE AMOR

(TRADICIÓN SEVILLANA)

Caía una tarde apacible y serena, como son casi siempre las del otoño en Sevilla, cuando un grupo bastante extraño para llamar la atención de los transeúntes, cruzaba por delante de la Alhóndiga y se dirigía al convento de Padres Terceros, situado en la collación de Santa Catalina, con el nombre de Nuestra Señora de Consolación.

Formaban el grupo cuatro hombres, y el primero, que parecía mandar á los demás, caminaba algo separado precediendo á sus compañeros, embozado airoosamente en una raída capa de color obscuro, un sombrero de fieltro con anchas alas cubría su cabeza y sombreaba ligeramente el rostro moreno, de acentuadas facciones; muy cerca de él iba otro llevando bajo el brazo un pequeño fardillo que parecía contener herramientas, y seguían dos jóvenes conduciendo en sus hombros un bulto informe, envuelto en un paño de lana negra y atado sólidamente.

Detuvieronse al llegar frente á la portería, y el primero llamó con fuerza, abriéndose al punto y apareciendo en el umbral la bondadosa y respetable figura del hermano Portero.

—¡Ah! ¿Sois vos, Maestro? (exclamó al aperebir al que había llamado); ya nos parecía que tardaba vuestra merced.

—No todo lo que se quiere se puede (respondió el otro, con el acento brusco del que siempre cree tener razón); y tal ha sido la causa, que bien podía haberse dilatado hasta mañana lo que con el favor de Dios se hará hoy.

—Pues, aguardad un momento; voy á dar aviso á los Hermanos, que esperan hace media hora en la celda del Padre Ministro, y de seguro que hasta su Paternidad baja con ellos á la iglesia, para admirar la nueva obra que trae vuestra merced.

—Despachad cuanto antes (repuso el llamado Maestro, con una sonrisa que probaba no era diferente al cumplido); queda poca luz, y es preciso aprovecharla.

Cerraron la puerta, y al cabo de breve rato se abrió la de la iglesia, tornando á asomarse el Portero para decir en alta voz:

—Por aquí, Sr. Juan Martínez Montañez, es más corto y menos expuesto.

—Cuidado, hijos míos (dijo el afamado escultor á sus dos aprendices, mientras vigilaba el bulto que conducían; con el mismo amor que la madre á sus pequeñuelos); evitad los golpes, pues ni el más leve os perdono en toda mi vida.

Al oír esta advertencia y el tono de ansiedad con que se hacía, dibujóse una sonrisa dura é irónica en los labios del que llevaba las herramientas, y mientras volvía el rostro para ocultarla, murmuró entre dientes con burlona expresión:

—¿Temerá que reciba nuevos dolores?

El que de este modo expresaba un pensamiento verdaderamente impío por la indiferencia que revelaba, era un gallardo mozo de veinticinco años, cuyos negros y expresivos ojos acusaban un alma ardiente y apasionada. Los revueltos rizados del cabello acariciaban su frente morena y bien cortada; pero aunque todas las facciones armonizaban entre sí, había algo repulsivo en su fisonomía; tal vez era la dureza del conjunto, por más que respondía perfectamente á los rasgos distintivos de su carácter.

Era, en efecto, un extraño sér el que vamos describiendo; discípulo predilecto del gran escultor sevillano sólo de él era amado, pues sus compañeros, si bien le respetaban, no le querían: verdad es que nunca hizo por inspirar afecto, ni mostró jamás simpatías ó preferencia á ninguno; puntual en el cumplimiento de su obligación, silencioso en el taller y aplicado con actividad al trabajo que le confiaban, hacía sus obras con perfección, pero sin entusiasmo y agitado por extrañas ideas; divagaba su imaginación queriendo resolver problemas peligrosos que ahuyentaban su fé y le sumían en un caos de dudas y confusiones.

Por fortuna, cualquiera que fuesen sus sentimientos, guardábalos para sí y no trataba de comunicarlos á nadie; quizá más que por temor de ser despedido, por no disgustar á su maestro, única persona á quien verdaderamente quería.

Juan Martínez Montañez, alcanzaba en esta época el apogeo de su gloria artística, y era preciso tener un corazón tan viciado y rebelde como el de su discípulo, para no participar de la fe religiosa que á él lo animaba, traducida en las magníficas obras que nos legó, para que fueran orgullo y admiración de los tiempos presentes y venideros. Cuando en el fondo del taller, con el cincel ó el escoplo en la mano y el pensamiento fijo en los divinos ideales que representaba, hacía las sublimes imágenes que tan justa fama le han dado, cada rasgo, cada perfil correspondía á un latido de su corazón creyente, y era imposible observarle sin creer y sin amar como él amaba y creía: júzguese ahora de la dureza de carácter del discípulo que era indiferente con tal compañía.

La vida que el joven hacía, no dejaba de contribuir á su modo de pensar; con extraña habilidad y paciencia ganaba lo bastante en el trabajo para disfrutar de cómoda existencia; cuando acababa la tarea, como era huérfano y vivía solo, alejábale del taller, tan alegre como el pájaro que abandona la jaula; cambiaba su modesto traje por otro más en armonía con sus gustos é inclinaciones, y entregábase á locos devaneos, que consumían en breves horas el fruto de sus afanes. Sus amigos de noche eran bien diferentes de sus compañeros de día, y él escultor se hacía como ellos pendenciero, rondador, incrédulo y atrevido.

Pero cuando la luz del alba empezaba á iluminar el cielo, el joven tornaba á su hogar y no había festín, querella ni encanto que lograrse de-

tenerle; tomaba breves horas de reposo y entraba en el taller, sin que nada revelase cansancio ni fatiga: sólo una fibra de aquel corazón respondía á un sentimiento, y este era la gratitud; de aquí el procurar aparecer siempre sin tacha á los ojos de su maestro, designio fácilmente conseguido por la gran bondad del escultor y el sincero cariño que profesaba á su discípulo.

No era tanta, sin embargo, la confianza de Montañez que dejase de notar algo extraño en éste, aunque sin serle posible definir la causa; así, cuando le hablaban de él, movía la cabeza con aire apesadado y resumía sus pensamientos en estas palabras:

—Es bueno, trabajador, callado y fiel; con todo, hay en su corazón un enigma que nadie entiende. Dios que lo ve, puede que nos lo descifre algún día.

Concluidas estas ligeras explicaciones, precisas para conocer una de las figuras del cuadro que vamos dibujando, anudaremos nuestro relato.

Al penetrar el escultor en la iglesia, halló como le había dicho el hermano Portero, una comisión de la Hermandad de la Sagrada Entrada en Jerusalem, que esperaba para recibir la imagen del Señor Crucificado, encargada hacia tiempo al afamado artista. El Padre Ministro y algunos Religiosos habían acudido también, y en todos los semblantes se pintaba el entusiasmo y la alegría.

Por mucho que se hubiesen figurado del mérito y hermosura de la Imagen antes de verla, el hecho es que cuando con hartas precauciones se deshizo el envoltorio y apareció á las miradas de todos, hubo un grito unánime de admiración, seguido de un silencio profundo y conmovedor, por los sentimientos que manifestaba.

Entretanto, el primero de los discípulos, indiferente como de costumbre, dejaba vagar sus ojos en el espacio y recorría con mirada distraída los altos muros y artísticos labrados de los frisos y cornisas. Los últimos rayos del sol penetraban por las ventanas y esparcían rojas tintas sobre todos los objetos; nadie se cuidaba del que así se desentendían de cuanto le rodeaba y permanecía en un rincón mortificado, pero más sombrío que nunca.

En el altar destinado á la nueva efigie se alzaba la cruz donde el escultor debía colocarla; un sencillo tablado facilitaba la operación, y Montañez, abreviando los entusiasmas plácemes que le dirigían, anunció que iba á terminar el trabajo; mas antes de empezar giró la vista en torno suyo, como general que revista las tropas al comenzar la batalla.

—Ven (dijo al discípulo favorito); nadie puede ayudarme como tú.

Obedeció el joven, silencioso y distraído, y acercándose al maestro esperó órdenes.

—Sube—añadió Montañez con breve acento, señalándole el sitio que debía ocupar sobre el tablado.

Indiferente y ligero, subió y aguardó que le advirtieran lo que debía hacer; entonces el escultor tomó con delicadeza exquisita la hermosa imagen del difunto Nazareno, y, ayudado por los aprendices, la levantó para que su discípulo, inclinándose un poco pudiera recibirla.

Los hermanos, el Padre Ministro y los religiosos, miraban lo que se hacía palpitando de emoción, el temor de que ocurriera cualquier accidente á tan preciada joya del arte, se manifestaba en su silencio é inquietud.

Como hemos dicho, el discípulo se había inclinado para alcanzar la efigie, y cuando la aseguró, trató de enderezarse; mas para hacer este movimiento estrechó la cabeza del divino Salvador contra su pecho, helado hasta entonces como un copo de nieve, y en aquel instante una de las espigas de la corona penetró, rasgando su carne, en el lado del corazón.

¿Qué súbita impresión trastornó su espíritu? ¿De qué modo miró aquella Imagen, vista mil veces y siempre con indiferencia? ¿Qué revolución se obró en su alma, que, transmitiendo al cuerpo los efectos, le hizo palidecer y cerrar momentáneamente los

ojos, como deslumbrado por los fulgores de un rayo?

¡Desgraciado!—gritó Montañez con voz de trueno, al verle vacilante y próximo á caer, aunque sin soltar la Imagen, que estrechaba á su pecho con extraño delirio.

Y el escultor, trémulo por el miedo de ver hecha pedazos su bellísima obra, se colocó de un salto al lado del joven, persuadido de que iba á ser atacado de alguna enfermedad, según el trastorno que desfiguraba su semblante.

—No es nada..., nada...,—balbuceó el discípulo, sin conciencia de lo que decía.

Y mientras todos le rodeaban aterrados, porque comprendían algo extraño en aquel suceso, el que tan largo tiempo había vivido con los ojos cerrados á la luz de las inspiraciones divinas, recorría con maravillosa rapidez anchurosos caminos, iluminados de celestiales fulgores; comprendía los abismos del pasado, la misericordia del presente y la esperanza para el porvenir, y fijas las miradas, sin ser parte su voluntad para separarlas, en aquel dulce y hermosísimo semblante, formaba santas resoluciones y nutría su espíritu con alegrías que nada tenían de común con las dichas de la tierra.

Una lágrima, la primera que en su vida había vertido, humilde ofrenda del arrepentimiento más sincero y tierno amor al Crucificado, tembló en sus largas pestañas y cayó como gota de celestial rocío en la cárdena frente de Jesús.

Todos respetaron su emoción y su silencio: colocada al fin la Imagen, iban á retirarse, cuando uno de los aprendices, aproximándose á Montañez, le dijo, señalando el suelo con expresivo ademán:

—¡Sangre!

En efecto: una gota semejante á un rubí líquido manchaba el pavimento al lado de su discípulo querido, y otra resbalaba lentamente por su ropilla.

—¿Qué es esto? (murmuró el escultor, acercándose á él con angustia). ¿Es tuya esa sangre?

—Si (repuso el joven en voz sumamente baja y llena de conmovedoras vibraciones). ¿No habéis visto que acabo de recibir una herida de Amor?

—¡Amor! (susurró el mayordomo de la Hermandad al oído del Padre Ministro); hermoso título para nuestra imagen, que aún no lo tiene. ¡Santo Cristo del Amor!

Un año después se celebraba en el Convento de Padres Terceros la profesión de un nuevo Religioso: Montañez y sus discípulos, desde los más aventajados á los últimos aprendices, asistían á ella hondamente conmovidos.

El humilde y fervoroso Novicio, espejo de perfección en que la Comunidad entera se miraba, era el incrédulo y burlón escultor de otros días; el que debió su conversión y felicidad eterna (ganada en trabajosa y penitente vida) al suave llamamiento y misericordia infinita del Santísimo Cristo del Amor.

ISABEL CHEIX

BIBLIOGRAFIA

Hé aquí el sumario del último número de la revista *Santa Teresa de Jesús* que se publica en Barcelona:

Santa Teresa de Jesús Reformadora, por E. de O.—Desde la soledad, por el Solitario.—Las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús en Montevideo, por Timoleón.—A San Juan de la Cruz (poesía).—Angelina, por Juan B. Altés, Pbro.—Hechos edificantes, por C.—Crónica de la devoción á Santa Teresa de Jesús.—Retiro mensual.—La España de Santa Teresa de Jesús socorriendo con limosnas y oraciones al Romano Pontífice cautivo y pobre.

GRABADO.—Páginas del Cielo. Esta publicación católica es de sumo interés y en especial para esta diócesis, donde tan señalada devoción se profesa al Serafín del Carmelo.

Bajo la dirección del ilustrado sacerdote Sr. Ossó, no tiene otro objeto esta revista que propagar por medio del conocimiento de su vida y escritos la veneración hacia Santa Teresa de Jesús.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

SECCION DE ANUNCIOS

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES
RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. —8—

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFITA

DE

JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.

Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

OBRAS DE PEREDA

de Alarcón y otros autores; colección completa de las novelas de Julio Verne y Maine Reid; Biblioteca moral, científica y literaria; obras de Chateaubriand y otros literatos franceses. *La divina comedia* de Dante; obras de Cervantes.

Se reciben encargos para proporcionar toda clase de libros así españoles como extranjeros.

LIBRERÍA DE M. HERNÁNDEZ

RUA. 4, SALAMANCA

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea. A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

TIMBRES ELÉCTRICOS

Se instalan y arreglan á precios sumamente económicos.

Para tomar encargos, plazuela de San Julián, número 28. 30—16

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.

Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Unicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino

Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

80—80

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprésamente para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonados de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

Pequeñeces, cuarta edición.

Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

—17—

Se arrienda

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basilio, núm. 8. 5

APUNTES SOBRE LA ENSEÑANZA CATEQUISTA

FOR

DON JUAN FERNÁNDEZ LOREDO

Este libro, de gran utilidad para los que se dedican á la enseñanza del Catecismo, y que lleva al final una completa colección de cánticos con acompañamiento de órgano, cuesta sólo **TRES PESETAS** en las principales librerías católicas.